

Кафедра Отечественной и всеобщей истории

Кафедра отечественной и всеобщей истории ИИГСО НГПУ является одной из старейших кафедр Новосибирского государственного педагогического университета. За все время существования кафедры (в различных ипостасях) через нее прошло множество студентов, аспирантов и преподавателей, которые внесли немалый вклад в развитие представлений об истории России и в частности Сибири.

1935 год. Как только образуется исторический факультет, на нем сразу же появляется кафедра истории. Но в рамках этой кафедры осуществлялось преподавание как истории всеобщей, так и истории СССР. Причина того была проста – у молодого института еще не сформировался костяк преподавателей и не было возможностей к созданию специализированных кафедр.

Лишь в 1944 г. происходит разделение на кафедру истории СССР и кафедру всеобщей истории.

Но в 1955 г. кафедры вновь объединяют в кафедру истории. Единая кафедра истории существовала до 1964 г., когда ее снова разделили. Возродившаяся кафедра истории СССР опять была готова нести знания об истории России в массы.

В 1978 г. на базе кафедры начинается подготовка аспирантов по направлению «История СССР». Это направление, трансформировавшись в аспирантуру по отечественной истории, существует поныне. В разное время аспирантуру возглавляли профессоры Е.И. Соловьева, В.А. Зверев, Н.Н. Родигина, О.Н. Катионов. Именно через кафедральную аспирантуру прошли многие преподаватели ИФ/ИИГСО.

В 1993 г. в связи с тем, что Россия уже два года как не являлась частью Советского Союза, кафедру переименовывают в кафедру отечественной истории.

В 2001 г. формируется еще одно направление подготовки аспирантов – «Теория и методика обучения и воспитания (история)». В рамках этого направления происходит сотрудничество теории и практики обучения истории. Руководят этой аспирантурой В.А. Зверев и О.М. Хлытина.

Первым главой кафедры отечественной истории был

Виктор Фомич Цыба. До того, как возглавить кафедру истории СССР, он успел поруководить кафедрой истории и даже исполнять обязанности главы института в годы Великой отечественной войны, в период перемещения профессорско-преподавательского состава и студенчества исторического факультета (ИФ) в г. Колпашево. Также с 1948 по 1950 года он руководил ИФ. После того как кафедры опять объединили, он возглавил кафедру истории. Виктор Фомич продолжал трудиться на благо института до 1974 г.

С 1964 г. и до 2009 г. (с перерывом) кафедру возглавляла доктор исторических наук, профессор Екатерина Ивановна Соловьева. За это время Екатерине Ивановне удалось: организовать на базе кафедры аспирантуру, стать ректором НГПИ (впрочем, в этот период она отошла от руководства кафедрой, которой руководила Л.И. Дремова) и сформировать новую научную школу (которая занимается изучением как региональной, так и общероссийской истории). Долгие годы в работе по заведыванию кафедрой Е.И. Соловьевой помогал ее заместитель профессор В.А. Зверев.

С 2009 г. по 30 августа 2015 г. кафедру возглавлял докт. ист. наук, проф. Катионов Олег Николаевич, который совмещал эту должность с должностью директора Института истории, гуманитарного и социального образования (собственно именно при нем ИФ стал ИИГСО). В 2015 г. произошло слияние двух кафедр – отечественной и всеобщей истории в одну.

С 1 сентября 2015 г. объединенную кафедру отечественной и всеобщей истории возглавляет профессор Ольга Михайловна Хлытина.

У объединенной кафедры есть аспирантуры по археологии (рук. проф. Т.Н. Троицкая), по отечественной истории (рук. О.Н. Катионов), по всеобщей истории, историографии и источниковедению (рук. проф. К.Б. Умбрашко). Аспирантами руководят В.А. Зверев, Н.Н. Родигина, К.Б. Умбрашко, проф. О.И. Ивонина, О.Н. Катионов, академик В.И. Молодин, проф. А.П. Бородавский, проф. А.Е. Демидчик и другие сотрудники.

Михаил Велижанин,
студент II курса,
Направление подготовки
«Педагогическое образование»,
профиль «История»

В настоящее время на кафедре сложился очень дружный коллектив. Каждый преподаватель всегда поможет студенту и ответит на любые вопросы. Это люди, полностью посвятившие себя педагогике. Большая часть сотрудников – это выпускники именно Исторического факультета нашего университета. Это доктора и кандидаты педагогических, социологических и психологических наук. Прекрасные ораторы и превосходные организаторы мероприятий. Люди, знающие всё о своей научно-прикладной сфере и иногда чуть больше. Их всегда рады видеть в школах и детских лагерях, детских домах и общественных организациях.

С уверенностью можно сказать, что, несмотря на то, что состав кафедры – люди взрослые, они несут в себе Детство.

Алексей Соболев
студент II курса
Направление подготовки «
Педагогическое образование»,
профиль «История»

Дружба народов

Всем давно известно, что «Восток – дело тонкое». Для того, чтобы познакомиться с культурой и традициями восточных стран, на нашем факультете действует уже более 20 лет, общий для всего НГПУ Восточный клуб.

16 октября 2015 г. в ИИГСО НГПУ прошло очередное заседание клуба, организатором которого является Елена Евгеньевна Тихомирова, доцент кафедры теории истории культуры и музеологии ИИГСО. Послушать доклады членов Восточного клуба пришли студенты ИИГСО разных курсов. Встречи Восточного клуба посещают гости из Китая, Японии, Монголии, Кореи, представители коренных народов Сибири – алтайцы, тувинцы и буряты и, конечно, студенты НГПУ, которые изучают японский и китайский языки и культуру.

В прошлом году гостем стала Аmano-сэнсей – жена лауреата нобелевской премии по физике Хироси Аmano. Касуми Аmano много лет преподаёт японский язык, а в этом году осуществила свою мечту – наконец-то приехала в Россию. Побывать в нашей стране она мечтала 40 лет!

«Мне очень нравится преподавать у вас. Самое главное, что должен понять для себя каждый студент: знания – это радость. Мы активны, пока молоды, нужно этим пользоваться, не растрачивая свое время напрасно», – говорит Аmano-сэнсей напутственное слово студентам.

На последнем заседании Восточного клуба студентка из Кореи Алена рассказала о корейском народном празднике Луны, который присутствует в других вариантах и в китайской, и в японской культурах. Были

приготовлены и атрибуты праздника – праздничные пряники. Очень интересным и познавательным был доклад об обычаях и традициях Кореи. «Встреча была полна дружелюбия и наполнена незабываемой атмосферой востока», – делится впечатлениями студент первого курса ИИГСО Вольф Арсений.

«Я изучаю китайский язык, но чтобы понять все тонкости, нужно окунуться в культуру. Восточный клуб предоставляет такую возможность, и это очень здорово. Мы знакомимся со студентами и преподавателями, носителями языка, приезжающими по обмену из Японии и Китая, узнаем интересные детали, традиции, обычаи. Да и очень интересно послушать, как иностранный студент видит нас, а также, как видят другие страны все те, кто уезжал по обмену из России», – рассказал студент III курса ИИГСО Данил Пальчиков.

Анна Гольцова
студентка II курса
Направление подготовки
«Педагогическое образование»,
профиль «Культурологическое образование»

